Еремеева В.В., учитель начальных классов, 

ГБОУ СОШ пос.Октябрьский г.о.Похвистнево Самарской области 
Мастер-класс

Решение текстовых задач в два действия в компетентностно-контекстной модели образовательного процесса: (2 класс)
На доске (плакате или экране) представляется таблица до начала урока. Дети с ней могут познакомиться еще до начала урока. В таблице содержатся все основные типы задач, изучаемые в данном классе. 

1) I –   

     II – 
2) I –   

     II – 

     I –   

     II –                на (в) > (<), чем 


3) Было – 

Действие – 

Стало (осталось) - 

Учитель. Тема сегодняшнего урока «Решение текстовых задач». 
Учитель. Обратите внимание на список задач на доске (или экране). Объясните решение указанных  задач.
Тексты задач.

1. В первый день в магазине продали 30 кг сахара. Во второй – на 10 кг меньше. Сколько кг сахара продали  во второй день? Сколько кг сахара продали за два дня?
2. Бабушка испекла 35 пирожков. 10 пирожков съели. Сколько пирожков осталось?
         3. Бабушка испекла 20 пирожков с капустой и 15 пирожков с вареньем. 10 пирожков съели. Сколько пирожков испекла бабушка? Сколько пирожков осталось?
        4. У Саши было 10 тетрадей в клетку, а в линейку на 3 тетради больше. Сколько всего тетрадей было у Саши?
5. В первый день в магазине продали 30 кг муки первого сорта и 40 кг муки второго сорта. Во второй день продали  20 кг муки первого сорта и 30 кг муки второго сорта. Муки какого сорта осталось в магазине больше и на сколько?

Выполнение этого задания организуется в форме фронтальной работы с использованием информационных вопросов (тех, на которые  учащиеся могут ответить на основе уже имеющихся знаний). 

Учитель: Что можете сказать о первой задаче?

Ученик: Здесь два вопроса, на которые нужно ответить?

 Учитель: Какую модель нужно выбрать для ответа на первый вопрос?

Ученик: №2- обратная задача, т.к. задача  «на уменьшение на несколько единиц».
Учитель: Какую модель нужно выбрать для ответа на второй  вопрос?

Ученик:№1, т.к. задача на части и нужно найти, сколько всего кг сахара продали.

Учитель: Получается, что для решения данной задачи нужно ответить на два вопроса и взять для решения две модели, т.е. задача состоит из двух простых задач. Такие задачи называются составными.

Учитель: Составьте краткое условие задачи № 1. 
Ученик: I день-30 кг
               II день-? на 10 кг ≤           ?
Учитель: Сколько вопросов в этой задаче?
Ученик: Здесь два вопроса, т.е. задача состоит из двух простых задач, взяты две модели №1 и №2.
Учитель: Можем сразу ответить на главный вопрос задачи?
Ученик: Нет, потому что неизвестно, сколько сахара продали во второй день.
Учитель: Как будем решать задачу?
Ученик: Сначала найдём, сколько сахара продали во второй день, а потом, сколько сахара продали за два дня.

1)30-10=20 кг сахара продали во второй день

2) 30+20=50 кг сахара продали за два дня.
Учитель. Можно ли эту задачу записать выражением?

Ученик. Да, можно:30+(30+10)

Учитель: Сравни условия задач №2 и 3. 

№2                                               №3
Было -45 п.                                  Было-? 30 п. и 15 п.

Съели -10 п.                                Съели-10 п.

Осталось-?                                  Осталось -?

Ученик. Во второй задаче можно сразу ответить на главный вопрос, поэтому задача в одно действие.
45-10=35пирожков осталось.

В третьей задаче нельзя сразу ответить на главный вопрос задачи, потому что неизвестно, сколько пирожков было первоначально, поэтому задача в два действия. Для её решения используем модели №1 и 3. Сначала найдём, сколько всего пирожков было:30+15=45 пирожков было.
Учитель. Почему первым действием выбрали модель №1?
Ученик. В первой строке спрятана задача модели 1 на сумму, просто записана в другой форме.
Учитель. Что дальше?

Ученик. Мы узнали сколько всего пирожков было, теперь узнаем, сколько пирожков осталось? 45-10=35 пирожков осталось.

Учитель. Как записать данную задачу с помощью выражения?

Ученик. (30+15)-10=35 пирожков осталось
Учитель. Можно ли записать к данной задаче такое выражение:

 (30-10)+15=35 пирожков.

Ученик. Да можно, потому что мы не знаем, какие пирожки съели, предположим, что съели пирожки с капустой, тогда пирожки  с вареньем останутся не съеденными, поэтому их нужно прибавить  к остатку.
Учитель. Какое ещё выражение можно составить?
Ученик. Если мы предположим, что съели пирожки с вареньем, тогда пирожки  с капустой останутся не съеденными, поэтому их нужно прибавить  к остатку (15-10)+30=35 пирожков осталось.
Учитель. Как решить задачу №4?

Ученик. Эта задача на части. Берём модель №2-обратная модель на увеличение на несколько единиц и модель №1, т.к. нужно найти сумму, т.е. задача составная, хотя один вопрос.
Учитель. Правильно. Теперь распознавать составную задачу нужно не по количеству вопросов, а по количеству выбранных моделей. Как будем решать данную задачу?

Ученик. Условие такое:

              В клетку-10 т.                         ?
              В линию-? На 3 т. ≥           

Главный вопрос задачи: сколько всего тетрадей, ответить на него не можем, потому что не знаем, сколько тетрадей в линию. Первым действием узнаем, сколько было тетрадей в линию, а потом, сколько всего тетрадей.

1)10+3=13 тетрадей в линию

2)10+13=23 тетради всего у Саши.
Учитель. Какую модель возьмём для решения задачи №5?

Ученик. Модель №2 –прямая задача, т.к. в вопросе задано сравнение. 
Учитель. Как будет выглядеть краткое условие данной задачи?
Ученик.                               Было        Продали      Осталось 

                           1 сорт  -      30кг          20 кг              ?

                           2  сорт –     40кг          30 кг              ?       на ск.?

Учитель. Какие модели использованы для составления условия?

Ученик. Кроме модели №2, ещё взяли модель №3.

        Учитель. В скольких действиях задача?
        Ученик. Задача в 3 действиях, т.к. в ней три вопроса.

        Учитель. Как будем решать задачу.?

        Ученик. Сразу ответить на вопрос задачи нельзя, потому что неизвестно, сколько муки каждого сорта осталось, поэтому сначала найдём, сколько осталось муки первого сорта, потом второго сорта, а затем будем сравнивать.

        1)30-20=10кг-муки 1 сорта

        2)40-30=10 кг- муки 2 сорта

        3)10-10=0 кг

        Ответ: продали одинаковое количество муки каждого сорта: по 1о кг.

Учитель. Как решить составную задачу? И какая задача является составной?
Ученик.  Составная задача решается с помощью двух и  более действий, для ее решения необходимо понять из скольких и каких простых задач она состоит, как прямых, так и обратных, и определить порядок их решения, поведя анализ условия, начиная с главного вопроса задачи.
 Генезис. Далее даётся несколько видов задач в два действия, которые решаются так же в ходе фронтальной беседы, только ведущая роль принадлежит уже учащимся. Учитель предоставляет возможность предположить им вариант решения, а затем уже идет проверка правильности предположения.  Вопрос, как решается конкретная из предлагаемых задач, является для учащихся проблемным. В каждой задаче уже один главный вопрос и проблема заключатся в самостоятельном поиске комбинируемых моделей решения. Это и проверяется фронтально, а затем проверяется правильность вычислений. Таким образом, на данном этапе организуется разделенная деятельность, где все работают в одном темпе: сначала предполагают, какие модели спрятаны в задаче, посредством составления условия. Далее организуется фронтальное обсуждение, выяснение, что не понятно тем, у кого неправильно составлено условие, или кто вообще его пока не может составить. Затем учащиеся решают задачи. Последний этап работы над задачей проверка вычислений, исправление ошибок. Подобным образом решаются все задачи данного этапа. 
1. В автобусе ехало 10 женщин и 8 мужчин. 2 женщины сошли на остановке, а 4 мужчины вошли. Сколько человек стало в автобусе?

        2. У Саши было  7 тетрадей в клетку и 8 – в линейку. У Оли было 9 тетрадей в клетку и 6 в линейку. У кого из детей тетрадей было больше и на сколько? Что обозначают выражения к задаче: 9-7, 8-6, (7+8)-(9+6)
        3. Бабушка испекла много пирожков. Когда Саша съел 7 пирожков, Коля- 9 пирожков, а Света- 7 пирожков, осталось 12 пирожков. Сколько пирожков испекла бабушка?

        4. Коля проехал на велосипеде от дома до беседки -30 м, от беседки до сада -50 м, от сада до сарая-60 м. Сколько метров проехал Коля от дома до сарая?

      5. Два лыжника выехали навстречу друг другу. Один выехал из деревни Сосновка и проехал до встречи 20 км, другой  выехал из деревни Елховка и проехал до встречи  на 5 км больше. Чему равно расстояние  от Сосновки до Елховки?
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